I CLADOGRAMMI (dalle Olimpiadi di Scienze Naturali 2007)
Negli ultimi anni due nuovi approcci stanno rivoluzionando il mondo della sistematica: la fenetica e la cladistica. Le 6 domande che seguono si riferiscono alla cladistica (da una parola, greca che significa “ramo”). I cladisti cercano di raggruppare gli organismi in modo che siano immediatamente evidenti i loro rapporti filogenetici. Le domande sono introdotte da un breve testo e da uno schema ai quali dovrai fare riferimento per fornire le risposte. 
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Lo schema riportato rappresenta le relazioni filogenetiche tra alcune specie appartenenti al phylum cordati. Ogni pallino nero posto lungo i rami indica il momento della comparsa di un carattere conservato in tutti gli organismi successivi. Ad esempio, tutti gli organismi rappresentati nello schema sono caratterizzati da bocca dotata di mascelle. Fai uso dello schema e delle tue conoscenze di zoologia per rispondere alle seguenti domande.

25. In base alle sole specie rappresentate nello schema, quale tra i seguenti raggruppamenti costituisce un gruppo naturale?

a) Salamandra, rana, sgombro.

b) Scimpanzè, X, canguro.

c) Scimpanzè, X, canguro, Y, lucertola.

d) Canguro, Y, lucertola, salamandra.

e) Lucertola, salamandra, rana.

26. Quale delle specie seguenti dovrebbe essere posta nello schema in un tempo precedente la comparsa del carattere «bocca dotata di mascelle»?

a) Razza.

b) Lampreda.

c) Tonno.

d) Usignolo.

e) Tartaruga.

27. Quale dei seguenti caratteri corrisponde al pallino nero con il punto interrogativo?

a) Uova amniotiche.

b) Respirazione polmonare.

c) Cordone nervoso in posizione dorsale.

d) Cure parentali.

e) Omeotermia.

28. Quale tra i cordati seguenti deve essere disposto nello schema nella posizione indicata dalla lettera X?

a) Gallina.

b) Ascidia.

c) Merluzzo.

d) Echidna.

e) Ratto.

29. Quale tra i cordati seguenti deve essere disposto nello schema nella posizione indicata dalla lettera Y?

a) Struzzo.

b) Coccodrillo.

c) Cavallo.

d) Ornitorinco.

e) Opossum.

30. Se nello schema dovesse comparire anche lo squalo, in quale punto dovrebbe figurare l’inserimento del ramo che porta a questa specie?

a) Prima della comparsa del carattere «bocca dotata di mascelle».

b) Fra la comparsa del carattere «bocca dotata di mascelle» e il ramo che porta allo sgombro.

c) Lungo il ramo che porta allo sgombro, come diramazione laterale.

d) Fra il ramo che porta allo sgombro e la comparsa del carattere «locomozione tetrapode».

e) Lungo il ramo che porta alla salamandra e alla rana, come diramazione laterale.
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